
 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2024-12-06-Lam U Tou (P) – GES-MMC  1 

INTERPELAÇÃO ESCRITA  

Melhorar os serviços de recolha de lixo e divulgar os respectivos estudos 

Em 2013, o Governo da RAEM e a “CSR Macau – Companhia de Sistemas de 

Resíduos, Limitada” celebraram um contrato de prestação de serviços de limpeza 

urbana, recolha e transporte de resíduos de Macau, com um prazo de 10 anos, que 

expirou em finais de Março de 2024, o que obrigava à abertura de um novo concurso 

público. No entanto, as autoridades divulgaram na página electrónica da Direcção dos 

Serviços de Protecção Ambiental (DSPA), sem terem tomado a iniciativa de divulgar 

qualquer plano, um documento – “Resultado da adjudicação de 4 de Março de 2024”, 

adjudicando esses serviços, por ajuste directo e com dispensa de consulta, à empresa 

inicial, com um prazo de apenas 6 meses. Posteriormente, foi divulgado na mesma 

página electrónica um outro documento – “Resultado da adjudicação de 8 de Outubro”, 

em que as autoridades adjudicaram, da mesma forma e mais uma vez, os referidos 

serviços por ajuste directo, mas, desta vez, por um prazo de 12 meses. Contudo, os 

resultados das duas adjudicações não indicavam as datas concretas da celebração 

dos respectivos contratos, por isso, não foi possível determinar a data de vencimento 

dos mesmos. 

Até que, no dia 11 de Novembro do corrente ano, o Chefe do Executivo proferiu 

um despacho sobre o concurso público para a concessão de serviços de limpeza 

urbana, recolha e transporte de resíduos de Macau. Segundo um anúncio da DSPA, 

o prazo da nova concessão de serviços de limpeza urbana, recolha e transporte de 

resíduos de Macau é de 10 anos, e o acto público do concurso terá lugar no dia 13 de 

Fevereiro do próximo ano, o que significa que o Governo da RAEM irá celebrar, o mais 

tardar no próximo ano, um novo contrato de prestação de serviços com uma empresa. 
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É de salientar que, nos últimos anos, o Governo não tem lançado concursos públicos 

para os contratos públicos a tempo e horas, antes pelo contrário, tem recorrido a 

diferentes razões para renovar, de forma contínua e com dispensa de concurso 

público, os contratos a curto prazo, o que não só não favorece a atracção de novos 

operadores para o mercado, como também é muito desfavorável para os 

investimentos a longo prazo das concessionárias em hardware e software, bem como 

para o ajustamento razoável das regalias dos seus trabalhadores, situação que não é 

nada ideal nem deve ser uma prática habitual. 

Recentemente, recebi no meu escritório queixas e opiniões de vários residentes 

sobre a recolha de lixo pelos veículos de recolha de resíduos, por exemplo, segundo 

alguns residentes das zonas da Taipa e Coloane, a recolha de lixo nessas zonas é 

feita durante o dia. No entanto, tendo em conta o desenvolvimento de Coloane e da 

Taipa, que já são zonas turísticas importantes de Macau, o cheiro e o ruído produzidos 

pelos veículos de recolha de resíduos durante o dia afectam gravemente os 

transeuntes e os lojistas. Assim sendo, sugere-se que a referida recolha seja feita à 

noite. Segundo ainda alguns residentes dos bairros antigos da península de Macau, 

tendo em conta que as habitações nesses bairros são, na sua maioria, construções 

baixas e as ruas são estreitas e estão próximas das habitações, o ruído produzido 

durante a recolha do lixo afecta o descanso dos residentes; para além disso, apontam 

ainda que, em alguns bairros antigos, os depósitos de lixo ficam todos os dias logo 

abarrotados antes do meio-dia, o que afecta a higiene dos respectivos bairros. Mais, 

muitos residentes queixam-se de que os referidos veículos produzem muito ruído 

durante a recolha de lixo. Assim sendo, as autoridades devem aproveitar a celebração 

do novo contrato para exigir à nova concessionária a renovação dos equipamentos e 

a melhoria da qualidade dos serviços. 
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Em relação à “qualidade dos serviços de limpeza urbana, recolha e transporte de 

resíduos da RAEM”, as autoridades adjudicaram, por três vezes, isto é, em 2015, 2016 

e 2019, os respectivos serviços de investigação e estudo à Universidade de Ciência e 

Tecnologia de Macau (UCTM). De acordo com as informações da página electrónica 

da DSPA, as autoridades convidaram nove instituições educativas e empresas para 

apresentarem propostas, mas apenas uma respondeu ao convite. Assim sendo, 

acabaram por adjudicar por um preço de oito milhões de patacas e um prazo de 60 

meses os referidos serviços à UCTM. De acordo com o documento – “Resultado da 

adjudicação”, os serviços já deviam estar concluídos. No entanto, constata-se que o 

“Estudo sobre a qualidade dos serviços de limpeza urbana, recolha e transporte de 

resíduos de Macau (2019-2024)” (Study on the Quality of Service for City Cleaning, 

Garbage Collection, and Transportation (2019-2024)) ainda se encontra em curso, 

pois está ainda na lista dos projectos de investigação científica (Research Projects) 

do MISE (Macau Institute of Systems Engineering) da página electrónica da UCTM. E, 

mais, até ao momento, as autoridades ainda não divulgaram os resultados do mesmo. 

Pelo exposto, interpelo as autoridades sobre o seguinte: 

1. Com o rápido desenvolvimento da Taipa nos últimos anos, e tendo-se tornado 

num dos principais bairros comunitários de Macau com mais de 100 mil habitantes, a 

recolha de lixo durante o dia na zona da Taipa tem um impacto cada vez maior quer 

no trânsito quer no ambiente do referido bairro comunitário. Recebi também muitas 

opiniões e sugestões de residentes sobre o seguinte: as autoridades devem ajustar o 

horário de recolha de lixo da zona da Taipa, de dia para noite, tal como acontece na 

península de Macau, a fim de minimizar o impacto da recolha do lixo no funcionamento 

da cidade. As autoridades devem aproveitar a oportunidade da abertura de um novo 
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concurso público para definir, expressamente, no contrato de prestação de serviços, 

que a recolha de lixo na zona da Taipa vai passar a ser feita à noite. Vão fazê-lo? O 

Governo não procedeu à abertura de concurso público a tempo e horas para a 

concessão do serviço de recolha de resíduos em regime de exclusividade, recorrendo 

apenas à renovação de dois contratos por períodos curtos para prorrogar a data da 

abertura de concurso por mais um ano e meio, facto que constitui um impacto para a 

actualização razoável do software e do hardware do respectivo serviço, bem como 

para o ajustamento razoável dos salários do pessoal. No novo contrato de concessão, 

de que medidas dispõem as autoridades para remediar as referidas situações, 

salvaguardando que a actualização do software e do hardware e o ajustamento das 

regalias do pessoal correspondam às necessidades do desenvolvimento social? 

2. De que medidas concretas dispõem as autoridades para reduzir o ruído 

produzido durante a recolha de lixo que perturba os residentes? Vão exigir às 

concessionárias, no novo contrato, que procedam à actualização periódica dos 

equipamentos, com vista a melhorar a qualidade dos serviços? Em diversas zonas de 

Macau existem problemas relacionados com a recolha de lixo. Assim sendo, de que 

planos dispõem as autoridades para a criação dos sistemas de recolha de lixo das 

diversas construções, incluindo os das habitações públicas, dos edifícios do Governo, 

etc., que se encontram localizadas na Zona A dos Novos Aterros, uma zona recém-

construída, com vista a minimizar, tanto quanto possível, o impacto sobre o ambiente 

circundante? Nos últimos anos, o Governo tem vindo a instalar, em locais adequados, 

contentores eléctricos de compressão de lixo, com sistemas de drenagem residual, 

de fornecimento de electricidade e de abastecimento de água, em substituição dos 

tradicionais caixotes de lixo das vias públicas, para não só melhorar a higiene 

ambiental e resolver o problema de infestação de ratos, mas também reduzir 
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significativamente a frequência da recolha diária de lixo e o ruído produzido durante a 

descarga de resíduos, e ainda resolver a situação de congestionamento do trânsito. 

Assim sendo, as autoridades devem incluir, expressamente, as instalações de 

contentores de compressão de lixo e a reserva de espaços para a sua instalação, nos 

planos de pormenor das diversas zonas de Macau, com vista a minimizar o impacto 

da recolha de lixo logo a partir do planeamento. Vão fazê-lo? 

3. As autoridades adjudicaram, por três vezes, isto é, em 2015, 2016 e 2019, os 

serviços de investigação e estudo sobre a “qualidade dos serviços de limpeza urbana, 

recolha e transporte de resíduos da RAEM” à Universidade de Ciência e Tecnologia 

de Macau; e os serviços adjudicados em 2019, com prazo de 60 meses, já deviam 

estar concluídos. Porque é que, através da página electrónica da UCTM, se constata 

que o respectivo projecto ainda se encontra em curso? As autoridades efectuaram três 

estudos, mas limitaram-se a divulgar alguns dos conteúdos da respectiva adjudicação 

através da nota de imprensa de 2015 do Governo, sem nunca terem publicado 

nenhum relatório de investigação e estudo. Com vista a que o público possa consultar 

e fiscalizar os resultados, as autoridades vão divulgar os três relatórios de estudos 

efectuados? 

 

6 de Dezembro de 2024 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lam U Tou 


